

# 市市场监管局党组书记史浩做客民生在线 开展网络订餐“净网”行动



早报3月15日讯 3月15日是国际消费者权益日,当日下午,市市场监管局党组书记史浩做客民生在线,围绕“优化消费环境,激发消费活力”主题与网友在线交流,现场回答记者和民生观察员的提问。

激发消费活力,可为提升经济增长提供强有力的拉动作用。史浩介绍,市场监管部门把激发消费活力作为拉动内需,推动高质量发展的重点工作来抓,不断创新消费场景。充分激发市场主体活力,纵深推进“服务型执法”改革创新,引领优化市场监管领域营商环境,轻微违法免罚金额超过1.6亿元,为企业提供信用修复1.2万户次。出台支持个体工商户发展26条措施,实施“益小微”系列帮扶行动,全市市场主体总量突破214万户。持续提升消费品质,遴选产生首批92家企业100个“青岛优品”,实施青岛市“标准化+”创新发展行动项目计划,开展“农贸市场提升三年攻坚行动”,创建优秀规范化农贸市场48处,彻底解决20余处落后市场的“脏乱差”问题。深度优化消费体验,发动2.75万家经营主体主动



史浩(左)做客民生在线。观海新闻/青报全媒体记者 魏懋轩 摄

作出无理由退货承诺,引导1.77万家企业加入在线消费纠纷解决(ODR)机制。

近年来,随着外卖融入生活,通过网络点餐已成为一种常态,如何让市民点得放心、吃得舒心?对于民生观察员提出的问题,史浩表示,目前全市共有网络订餐单位3.1万余家,为拧紧“安全阀”,市场监管部门持续开展网络订餐“净网”行动。建立网络订餐网上监控系统,对第三方网络平台履行入网餐饮业户资质审核和信息公示进行后台监控。在日常监督检查中发现食品安全隐患,及时通报网络订餐第三方平台,指导其采取有效措施进行处

置。对实体店规范提升,开展场所净、设施净、工具净、人员净、食材净“五净”行动,重点整治无证经营、卫生脏乱差等问题。发挥行业管理和自律作用,与网络订餐平台建立“互联网+明厨亮灶”,把线下餐饮的厨房接入平台,给消费者还原一个能够看得见的“在线餐厅”。

(观海新闻/青报全媒体记者 吴帅)

## “民生在线”下期预告

网谈单位:市南区政府

网谈时间:3月19日下午2:30—4:00

## 海青茶科技小院 跻身“国字号”

早报3月15日讯 近日,中国农村专业技术协会批复同意设立196家科技小院,其中,“山东青岛海青茶科技小院”榜上有名,成为西海岸新区首个“中国农村专业技术协会科技小院”。

科技小院,是指高校师生和科研院所技术人员在“农家小院”从事科学研究、服务“三农”工作,将先进理论、技术输送到基层。此类机构不仅是农业科技创新的“前沿阵地”,更孕育着发展现代农业的无限力量,是乡村振兴科普行动的生动实践。山东青岛海青茶科技小院以海青镇龙泰茗家庭农场为依托,引进专家11人,研发海青绿茶和红茶加工工艺等新技术两项,是海青茶农信赖的“研究所”。

(观海新闻/青岛早报记者 郭念礼)

## 让城市烟火气更清新

早报3月15日讯 近日,青岛市生态环境局城阳分局联合城阳区综合行政执法局,共同开展2024年重点区域“卷席筒”式餐饮油烟污染排查整治专项行动。此次执法行动通过组建专项行动小组,明确职责分工,密切配合,通力合作,结合执法检查情况建立“一店一档”,制定统一格式的餐饮服务业执法检查记录和汇总台账,聚焦重点区域,对多灶台、烤肉、油炸等产生油烟的餐饮单位采取“卷席筒”式检查方式,对检查发现的问题现场登记整理,并持续跟进指导责任部门进行销号处理,实现闭环管理。

(通讯员 于琦 张勇)

# 让慈善之花遍开岛城

## 青岛市慈善总会组织开展全市慈善典型宣推活动



早报3月15日讯 为树立慈善典型,激励先进,弘扬慈善文化,青岛市慈善总会日前组织开展了全市慈善典型宣推活动。这些慈善典型是青岛这座爱心城市的最闪亮名片,推动着人人可参与、处处可慈善的良好社会氛围,让慈善事业继续绽放光芒。

### 海尔集团:以科技助力公益 燃起梦想无限可能

践行公益,关注慈善,不少头部企业已经将这项内容融入到自身发展进程中。自1994年起,海尔集团每年投入600万元用于教育公益,如今,累计投入超过1.34亿元,在全国援建385所希望小学和1所希望中学。海尔集团团委副书记朱圣坤表示:“为支持乡村教育高质量发展,海尔教育公益2023年启动升级计划,以科技助力公益,持续提升已援建希望小学的软硬件水平,同时将科技课程带给广大乡村青少年。”

据悉,为更好地助力教育事业发展,2021年海尔集团就成立了海尔教育发展基金会。海尔教育发展基金会秘书长刘勇表示:“基金会立志打造物联网时代教育公益新范式,围绕支持希望学校升级与援建、基础教育奖学奖教、职业教育创新模式探索、高等教育顶尖科研技术突破等方面,持续做好公益,为我国‘人才一教育一科技人才’一体化培养贡献海尔力量。”

除了资金援助,海尔教育公益还持续关注改善学校硬件设施及儿童心理健康、课外研学等需求。2023年,在援建希望学校和改善校园硬件设施的同时,还开启海尔兄弟科技小课堂,打造海尔兄弟海洋科普图画书《海洋·生态》《海洋·智慧》,帮助广大乡村青少年提升科技素养,培育科技梦想。在学校硬件设施升级方面,海尔集团向希望小学捐赠智能空调、智能净水器、智能学习设备等,打造丰富的智慧校园场景,以科技助力希望小学的学生们健康成长。

在以科技助力教育事业发展的同时,海尔集团还不断以科技助力公益,用科技创新守护生命健康。

以海尔旗下的大健康生态品牌“盈康一生”为例,为更好助力青年科研攻关,成立中国青年创业就业基金会——盈康一生公益基金,与中国农业大学共同开启了“生命科学青年英才计划”;在绿色低碳技术的推广上,太阳能直驱储冷技术走进埃塞俄比亚、尼日利亚等共建“一带一路”国家;通过“早安计划”健康关爱公益行动持续开展义诊和疾病公益筛查,提升居民疾病防治意识,推动医疗资源可及与下沉。

由于在慈善公益事业上做出了突出贡献,海尔集团多次获得慈善奖项。据悉,海尔集团先后获得国际联合劝募协会、中国公益事业联合会授予的公益大奖,并于2016年、2018年两次获得政府最高慈善奖项“中华慈善奖”,2021年获得“山东慈善奖”,2023年获得“青岛慈

善十佳”等荣誉奖项。

### 瑞源控股集团:用善举传播爱心 用博爱汇聚力量

作为青岛市民营企业家协会会长单位、青岛市慈善总会副会长单位,瑞源控股集团始终秉承“肩负社会责任,致力幸福生活”的发展使命,致力于公益事业。27年来,集团的慈善事业已扩展至精准扶贫、乡村振兴、捐资助学、健康医疗、民办教育、智慧化养老、荣军康养等多个领域,向社会各界累计捐款捐物达4.5亿元。获得“全国慈善会爱心企业”“中华慈善奖提名奖”“山东慈善奖”“大爱青岛慈善奖——最具爱心企业”“青岛慈善十佳”等多项荣誉,用实际行动阐释着新时代民营企业的社会担当和公益情怀。

2023年,瑞源控股集团慈善工作取得新突破,捐款捐物近800万元,用实际行动践行着大爱情怀。集团向青岛市慈善总会捐赠100万元用于适老化改造项目,为高龄、失能的老年人家庭提供适老化改造服务,改善老人居家环境,帮助老年朋友安享晚年;向青岛经济技术开发区慈善总会捐赠近百万元,助力新区慈善事业发展;开展退役军人关爱活动,与青岛市军休服务中心深度合作,建设运行多处嵌入式“荣军康养驿站”,并向青岛市退役军人关爱基金捐赠60万元;先后向西海岸新区部分重点学校捐款捐物460余万元,助力莘莘学子成长成才。

聚焦养老,弘扬美德。2013年,瑞源控股集团投资3.6亿元,兴建开发区福利中心,于2015年建成省内首个五星级养老院,从此与助老结下了不解之缘。近年来,集团聚焦医养结合,先后在山东、云南、福建、海南等地建立了42家养老机构和205处社区居家养老服务站,机构服务老人数5300多人;社区服务驿站形成以机构辐射社区居家的立体化养老服务效应,养老服务达759万余人次。

捐资助学,同心筑梦。从山东到湖南,从甘肃到西藏,从个人到集体,从小的书本捐赠到校舍修建再到校园文化建设,在助学道路上,瑞源控股集团始终在默默付出。自2022年10月至今,先后为中国石油大学、山东科技大学、西海岸新区实验初级中学、珠江路小学、青岛明学校、赫德双语学校等累计捐款捐物700余万元。

成立慈善基金会,铸就大爱仁心。2018年,瑞源控股集团党委书记、董事长于瑞升作为发起人,潘彩虹、于瑞建联合发起,与集团共同捐出800万元成立“青岛市润泽慈善基金会”。基金会以“慈润博爱,善泽天下”为宗旨,努力践行“用善举传播爱心,扶老助学;用博爱汇聚力量,润泽广众”的使命,在养老、助学两大领域发力。目前,基金会募集爱心款达3000万元,并已捐出2000余万元。

(观海新闻/青岛早报首席记者 孙启孟 通讯员 于晶)